

# 核災加戰亂 港股考驗22000點

香港文匯報訊(記者 周紹基) 本周股市焦點,除了繼續關注日本核事故進展外,還要留心中東的局勢,以及內地的調控政策。以法美英為首的聯軍,上周末開始空襲利比亞,利比亞領導人卡扎菲揚言報復;巴林的暴動未平息,亦成為市場另一個計時炸彈;此外,內地上周五出人意料地宣布再上調存款準備金率,多個不明朗因素圍攻下,預計本周港股仍會向淡,恒指可能下試250日線的22,000點水平。

富昌證券研究部總監連敬涵表示,目前整體大市氣氛

仍相當薄弱,反彈無力,除擔心日本問題外,內地宏調因素更直接打擊港股,預計本周恒指將下試250天線,即22,000點水平。

## 油金攀升 通脹升溫

另外,中東局勢演變至軍事衝突,直接支持油價及金價再攀升,這會令全球通脹進一步升溫,並且蠶食企業盈利。有商品基金經理表示,利比亞局勢可能令金價即時上升30美元,升至1,450美元一安士,若戰事持續,金

價中線升至1,500美元應沒難度。油價方面,短期要看日本危機會否減慢其工業發展,不過在弱美元下,油價節節上升相信用是市場的普遍預期,中東戰事只是一種有力的催化劑而已。

日本發生地震後,市場原預期中國或會放慢宏調步伐,但人行卻繼續調控。匯業財經集團證券部主管熊麗萍稱,對人行再調升存款準備金率不感意外,目前內地通脹水平仍高,市場亦已預計這個加息周期並未完結。由於通脹可能引起社會不穩定,因此通脹仍是內地未來

一段時間的首要「敵人」,這點絕無含糊空間。

## 看淡後市者佔多數

大市方面,看淡的市場人士佔多數。法興證券衍生品部亞洲區董事李錦指出,日核危機未受控、歐洲再有國家被調降信貸評級、中東展開軍事衝突,令環球股市避險情緒高漲,投資氣氛偏淡。加上內地進一步收緊銀根,港股勢將繼續尋底,由於恒指近日跌穿下降三角形的底部,即約22,400點的重要支持位,相信下一步需考驗250天線,即22000點的承接力。

鴻昇證券董事張益祖亦表示,港股一浪低於一浪走勢未改,加上三月季結基金贖回沽盤未完,即使日核危機受控,大市依然欠缺上升動力,反彈阻力位為22,800點。

# 西方打人權旗號 搶石油利益

## 中國戰略專家為本報細析開戰緣由



香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道) 中國前駐俄羅斯陸海空軍武官、中國國際戰略學會高級顧問王海運(見圖)退役少將接受香港文匯報獨家專訪時指出,儘管利比亞之前已宣布立即停火,願與反對派對話,但西方國家最後仍展開軍事干預。

行動本身已經超出聯合國禁飛的授權,而且是用武力干涉別國內政,「這完全違背了聯合國憲章。」儘管他們打着「保護人權」旗號,但實際卻是為了鞏固自己在當地的經濟、政治、安全等利益。



王海運指出,軍事干預有利於西方國家穩固在利比亞的政治、經濟及安全等利益,最主要還是經濟利益。於西方國家而言,利比亞的石油行業是重要投資市場。利比亞是世界主要石油產區,質量好,價格低,世界上很多軍事行動都因爭奪石油利益而起,此次亦不例外。另外,西方國家希望藉機對北非國家進行民主改造,打造符合西方利益、服從西方發展需要的政權。

### 法國充當「先鋒」原因有四

當地時間19日下午,法國在巴黎召開落實聯合國安理會有關利比亞決議的國際會議,在會議結束後不到2小時,「急先鋒」法國已率先開火,向利比亞班加西地區發動4次空襲,並摧毀多輛利比亞政府軍的坦克。王海運指出,法國在這次事件中一反常態,表現突出,涉及多個方面,包括歷史及現實的多層次因素、地緣政治、石油利益等。

王海運分析道,法國曾是非洲殖民地的宗主國,一直認為非洲是自己的地盤,非洲事務亦需由其干預。其次,利比亞與法國都是地中海國家,法國素來把地中海看作為自己的「後海」,前幾年法國推動成立了



法國「戴高樂」號航母駛往地中海執行任務。法新社

地中海聯盟,就是想把地中海變成新的區域組織,並由自己做老大。再次,歐洲大陸的傳統是講法理,法國亦常強調人權、平等、民主自由,是西方主流價值觀的聖地,故此,法國認為保護利比亞的人權及維護利比亞的自由、民眾與法制是理所當然,在此方面,是否對利比亞採取強硬態度,關係到法國的對外對內形象。第四,薩科齊政權的國內支持率持續下降,故此,為維護自己的政權,薩科齊希望借此機會能夠贏回一些民心,提振士氣,鞏固政權。

### 美憂利國動盪 不利埃突過渡

同時,素來喜做「老大」的美國,此番卻顯得頗為審慎。正在巴西訪問的美國總統奧巴馬在當地時間19日表示,他已授權美軍對利比亞採取「有限軍事行動」,且「行動已經開始」。但他重申美國不會向利比亞派遣地面部隊。在王海運看來,其實美國是害怕利比亞局勢會對穩定中東地區局勢帶來嚴重影響。尤其是,利比亞鄰國埃及及突尼斯剛剛經歷局勢變化,利比亞的動盪局勢很可能嚴重影響兩國政局過渡工作,這顯然不符合美國利益。

王海運還指出,美國在伊拉克戰爭、阿富汗戰爭方面投入甚多,目前仍糾纏其中,若再捲入第三場戰爭,不僅財力、物力、人力無法承受,甚至可能引起民意的強烈反彈。他表示,目前來看,美國並未大力推動對利比亞展開軍事行動,且美國政府多次強調不派地面部隊,甚至未有派出戰鬥機參與作戰的意願,而卡扎菲此前亦表示將遵守聯合國相關決議,若局勢在短時間內穩定下來,於美國而言,是再好不過,故此說,在自身面臨種種困境的當前,美國將力圖避免過多介入利比亞事務。

## 卡扎菲親信或變節保命

歐美大舉空襲利比亞,卡扎菲親信面臨生死抉擇,到底繼續效忠「狂人」,還是倒戈保命?分析認為,空襲會令卡扎菲最親密的圈子更團結,但與卡扎菲關係較疏遠者或改革派官員,現在可能正盤算局勢,若他們能獲保證不被起訴,或可誘使其變節。

卡扎菲的家族成員、貼身保鏢和長期利益相關者會一致對外,維護政權,並盡量保住領土。然而,卡扎菲集團「外圍」成員的忠誠度成疑,他們包括一些與西方國家打交道的外交官、子女在歐美的官員和政治活躍分

### 尚不起訴 或倒戈或政變

分析家杰巴爾表示,這些人立場較軟,若以不起訴為餌,或可使他們倒戈,並讓他們嘗試說卡扎菲下台,甚至發動政變。

英國智庫分析師貝諾特曼表示,部分利國官員一直致力使利比亞再融入國際社會,如今一切努力泡湯,被迫逃命,他們將採取所有方式剷除卡扎菲。貝諾特曼認為,包括外長庫薩等親卡扎菲官員,已開始公開質疑卡扎菲對待示威的手法。 ■路透社



支持者高舉卡扎菲的肖像,抗議法美英聯軍空襲利比亞。法新社

# 卡扎菲致函奧巴馬 抗議粗暴侵略

美、英、法等西方國家軍事干預利比亞局勢,利比亞領袖卡扎菲致函美國總統奧巴馬、法國總統薩科齊、英國首相卡梅倫等人,抗議多國「粗暴的侵略」。他以「我的兒子」來稱呼奧巴馬,指出雖然美國空襲利比亞,但「你依然是我的孩子,我仍然愛你」。

卡扎菲在致奧巴馬的信中指出,「所有利比亞人民都支持我,甚至婦女、小孩也願意為我而死」。他又說,政府軍對付的只是恐怖組織「基地」,指「基地」從利比亞打到毛里塔尼亞,以至阿爾及利亞與馬里,反問奧巴馬「如果你發現他們武力佔領美國城市,告訴我,你會怎麼做?」

### 指安理會決議無效

卡扎菲在給薩科齊、卡梅倫和聯合國秘書長潘基文的信中,則明言「利比亞不是你們的。利比亞是利比亞人的」。卡扎菲指聯合國安理會的決議案無效,因為違反任何國家內政的相關憲章,指「這是非常嚴重的欺壓,粗暴的侵略」。

卡扎菲又說:「你們根本無權干預我們的內政。誰給你們這個權力?如果你們膽敢干預我們的國家,你們會後悔。我們的國家不是你們的國家。我們根本沒辦法開槍攻擊自己的人民。」

### 希拉里提四點要求

另外,美國國務卿希拉里前日在巴黎出席討論利比亞局勢的國際會議,會議結束不久,法國戰機即率先對利比亞發動空襲,隨後希拉里公開向利比亞軍隊提出四點要求:一、必須立即停火;二、停止包圍駐守班加西的反對派;三、恢復供應水電和天然氣;四、允許利比亞人民接受人道主義救援。 ■美聯社

## 西方及利比亞軍備比拼

### 美國

■ 潛艦及戰艦:3艘潛艇在地中海待命,皆配備戰斧巡航導彈;兩艘海軍艦艇也加入支援。美軍在地中海共有5艘戰艦,包括至少1艘導彈驅逐艦。  
■ 導彈:美軍以戰斧巡航導彈攻擊利比亞防空設施。戰斧導彈可從水面作戰艦艇或潛艇發射,攻擊艦艇或陸上目標,飛行速度快,在航行中可採用衛星全球定位修正制導,從而自動調整高度和速度進行高速攻擊。導彈表層有吸收雷達波的塗層,具有隱身飛行性能。

### 英國

■ 戰艦:「特拉法加」級潛艦發射戰斧巡航導彈。在利比亞外海有兩艘巡防艦,可奉命支援作戰,還可能部署驅逐艦。  
■ 戰機:皇家空軍派出「旋風GR4型」(發射「風暴之影」導彈)、VC10和三星式空中加油機、E3D偵察機、哨兵式偵察機等,「颶風」戰機隨時候命。  
■ 導彈:「風暴之影」導彈。

### 法國

■ 戰艦:航空母艦「戴高樂」號昨午前往利比亞,預計今晚載着15架戰機抵達利比亞沿岸。航母戰鬥群包括3艘巡防艦、1艘燃料補給艦和1艘攻擊潛艇。  
■ 戰機:20架戰機包括:「陣風」多功能戰機、「幻影-2000」戰機、至少1架AWACS偵察機等。

### 加拿大

■ 戰艦:「沙洛城」號已加入海上行動,在利比亞外海進行海上封鎖。  
■ 戰機:已進駐戰區,但需一兩天時間準備,之後才會加入任務。

### 意大利

■ 戰機:在西西里島西部的基地部署數十架戰機,準備參與行動。

### 利比亞

■ 導彈:「SA-5」型遠程地對空導彈,它的發射陣地是這次英美空襲目標之一。「SA-5」導彈是射程最遠的防空導彈武器系統之一,採用無線指令和主雷達的制導,可用於攔截高空戰略轟炸機、超高空戰略偵察機、戰術彈道導彈和巡航導彈等。 ■路透社

## 「風暴之影」巡航導彈

西方國家在利比亞設立禁飛區,空襲利比亞防空設施,英國國防部證實「旋風GR4型」戰機參與其中。戰機從諾福克郡皇家空軍基地出發,飛越3,000英里,發射「風暴之影」導彈,然後折返。



## 美拒單邊打擊

總統奧巴馬一再強調,美國只會參與多邊行動,不會單邊派地面部隊。這顯示奧巴馬對出兵顯得非常審慎,他汲取了伊拉克戰爭的教訓,避免美國再陷海外泥沼,並與前總統布希奉行的單邊主義劃清界線,為美國重塑海外參與的守則。



奧巴馬選擇巴西作為拉美行程的首站,顯示他對巴西的期待。紅衣者為巴西總統迪爾瑪·羅塞夫。法新社

今次對利比亞實施禁飛區,是奧巴馬任內首次發動的軍事行動,這正好讓外界了解奧巴馬作為三軍總司令的作風。奧巴馬希望卡扎菲下台,但強調軍事行動並非旨在令利比亞政權更迭,重申動武並非華府首選,他亦不會輕率作此選擇。

然而,美國保守派人士炮轟奧巴馬沒充當推翻卡扎菲的先鋒,反而跟隨英、法的步伐。曾與奧巴馬角逐總統寶座的共和黨參議員麥凱恩坦言,美國應領導對利比亞的軍事行動。 ■法新社